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Kellett taszitani 
csucsáról Vaida Sándort, hogy 

je tisztánlátását. Olyan olimpuszi 
kból kormányzott, hogy a köz- 

gok, melyek életünket teszik, a tá- 
ködében vesztek el számára. Ahe- 

az ország ütőerén tartotta volna 

t pulzusát fogta és ereinek gyor- 

gy lassubb vérhullámzása irányi- 

lekedeteiben. Ez természetesen és 

üleg megbosszulta magát és amig 

e a ködbevesző ormokat kutatta, 

kavicsban kellett megbotlania, hogy 

égbe zuhanjon. Mert Vaida távozása 

inyhatalom éléről nem volt lemon- 

nem bukás. Nem ment, hanem me- 

ék. Ennek a logika örök törvényei- 

a be kellett következnie. Nincs bün- 
bünhödés nélkül. Vaida bünbeesése 

övetkezett be, amikor Maniu Gyula 

ptt és ő vállalta a miniszterelnöksé- 

aden további lépése ennek az első 
mek volt természetes következmé- 

t elvektől való eltántorodás rendel- 

rüen mostani bukásához kellett ve- 

Mert Maniuval szemben az ő távo- 
kás. Maniu visszavonult önmaga 

ozása folytán, Vaidát elküldték, 
még szivesen maradt volna. És most 

kaját talpára állitották és nem támo- 

hatalom semmiféle eszköze, körül- 

átja azt a hatalmas pusztitást és 
ást, melyet a hatalomhoz való ra- 

dása a nemzeti parasztpártban oko- 

y érthető lesz és hihető az a kijelen- 

hogy az események megrenditették. 

ő az a késői belátása, hogy a párt 
ának ő az oka és ha Maniura hallgat, 

csorbitatlan egysége ma is megvan. 

merés enyhitheti a bünt, de meg nem 

té nem teheti, Vaidának viselnie kell 

kezményeket. Nemcsak a miniszter- 

bársonyszékből pottyant ki, hanem a 

höki tisztségből is. Nem marad szá- 

más, mint a vezeklés. Kormányzásá- 

eje a megnyomoritás korszaka volt 

zágnak és ha az átok sulyát minden- 
iselnie kellett, mi kisebbségi nemze- 

kozottan megszenvedtük. Hogy visz- 

Mulása megmenti-e a nemzeti paraszt- 

a teljes szétzülléstől, hogy Maniu 
yes sulya és varázsa jóvá teszi-e a 

i bünök következményeit, bennün- 

m érdekel. Azonban kapkodhatnak a 

öz azok, akik a pártfegyelem ürügye, 

ójában a hatalom napfényében való 

e oka miatt cserben hagyták 

t és támogatták Vaidát azon a vég- 
uton, amely alig néhány hét alatt a 
eljes felbomlásához vezetett. Felbom- 

párt és halálos sebet kapott az erdé- 

ndolat. Az a gondolat, amelyet Maniu 

belt és ha a gyakorlatban meg is 

ta, ugy annak nem ő, hanem azon 

atársai voltak az oka, akik a hatalom 

a atnyi birtokát többre becsülték az 

él. Ma ugyanezek a tekintetek 

elé irányulnak és tőle várják a 

áltást. A jelek arra mutatnak, hogy 

vállalja a harcot. A harc azonban 

jelent győzelmet is és ha 

izonyos olkült erőkre hivatkozik, 

először őt, most pedig Vaidát gán- 

el, ha szeme meglátja ezeket a ha- 

kat, ugy vegye észre azokat a titkos 

s, melyek saját pártja kebelén belül 

a áldatlan müködést. Az „erélyes" 

egei felmondták a szolgálatot és 

a komoly harc óráiban, a „gyenge" 
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és főleg azon intézkedésekkel foglalko- 

A 
Az uj kormány tegnap már teljes 

gőzzel megkezdte munkásságát. Dél- 

előtt Duca elnöklete alatt második 
minisztertanácsát tartotta a kormány 

zott, amelyeknek foganatositása a rend 

fentartása és piztositása érdekében 
szükségesek. A tegnapi minisztertaná- 

cson történt meg Imbroane Avram- 
nak, a liberális pártszervezet temesvári 

elnökének közoktatásügyi államtitkárrá 
való kinevezése. Ugyancsak tegnap tör- 

tént meg az összes prefektusok kineve- 

Az összes pártok, sietve már is 

megteszik az előkészületeket a választá- 
sokra. A kormánypárt központjában 

megkezdték a listák összeállitását és 

valószinü, hogy ezzel a munkával rövi- 
desen elkészülnek. A jelölő listák össze- 
állitása nem végieges, mert a megyei 

szervezetek meghallgatása után még 

változtatásokat eszközölnek azokon. A 

Magyar Párt természetesen szintén fel- 

készül a választásra és 
a parlamenti képviselők és sze- 
nátorok tegnap tartott bizal- 
mas értekezletükön megálla- 

Nagy a mozgolódás a 
A többi ellenzéki párt is teljes fel- 

készültséggel igyekszik résztvenni a 

választási harcban. A vasgárda vezére 
Codreanu-zZelea rendeletben hivta 

fel hiveit, hogy ne erőszakoskodjanak, 

ha azonban velük szemben erőszakosan 

lépnének fel, ugy erőszakkal válaszol- 

janak. Averescu, Jorga és Fili- 

pescu között választási kartel meg- 

valósitása érdekében folynak tárgya- 

lások. Hasonló tárgyalásokat folytat 

szerre az élre toppan és olyan támadó han- 

got intonál, mely a régi magyar parlamenti 

küzdelmekre emlékeztet. Végeredményben 

azonban Maniu is olyan vezér, akinek csak 

f vezér nélhüli nemzeti paraszipárt - őtészülnek a páriok a választásva 

iMagyar Páct az önálló lista mellett - Maniu hatcias nyilathozata 

Mz igazságszolgáltatás gyocsitása 

zése is és ezek nyomban le is tették az 

esküt. 

Nistor Demeter dr., az uj te- 

mestorontáli prefektus tegnap 

délután utazott el Bukarestből 

és ma reggel érkezik meg Te- 

mesvárra. 

Már délelőtt kilenc órakor fogadja a 

megyei tisztviselők bemutatkozását, 

tizenegy órakor pedig megtörténik ün- 

nepélyes beiktatása. Szörénymegye pre- 

fektusa Curutiu Viktor, Krassóme- 

gye prefektusa pedig Liuba Pál dr, 

lett. 

Készülnek már a választói listák 
podtak, hogy semmiféle párt- 

tal paktumot nem kötnek, ha- 

nem önálló listával indulnak a 

választási küzdelembe. 

Végleges döntést a párt központi inté- 

zőbizottsága fog hozni. Ezzel szemben 

a Bordeaux-féle gazdasági szövetség, 

illetve kisgazdapárt már ott settenke- 

dik a miniszterelnökség körül, hogy fel- 

ajánlja a kormánynak támogatását. 

Anitólag négy képviselői és két szená- 

tori mandátumot igényelnek a magul 

részére a liberális párt listáin. 

Z ellenzéki fronton is 
Argetoianu is Lupuval és Juniannal, 

Goga egyelőre izoláltan áll, de 

valószinünek tartják, hogy a 

jobboldali pártok felé fog köze- 
ledést keresni. 

A politikai körök figyelme csaknem 

kormány és a nemzeti parasztpárt kö- 

zött. Mig a kormányrajutás megerősi- 

tette a liberálisokat, addig a bukás su- 

lesz. Neki és pártjának is végzetszerüen jól 

frakkjában idegenül mozognak. Ez lehet 
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egyenlő mértékben oszik meg az uj 

lyos válságot idézett elő a volt kor- 

... 

sor, a vezérből egyszerre lemondó remete 

szabták az ellenzéki zekét, a kormányzás 

eiktatása 
mánypártban. Az egyenetlenség most 

egész nyiltan mutatkozik. Az az egye 

netlenség, melyet a király Vaida au- 
dienciáján a volt miniszterelnök előtt a 
következő klasszikus szavakkal jellem 

zett: 

- Lehetetlen, hogy ebben a 

rendetlenségben kormányozza- 

nak tovább. A miniszterek sem 
értik meg egymást, a párt pe- 
dig nem hagyja jóvá lépéseiket. 
A kormány nem tudja megfé- 
kezni az anarchikus mozgal- 

makat és nem képes megvédeni 
a Korona tekintélyét sem. 

Utban a nagy kibékülés 
A nemzeti parasztpárt végrehajtól 

bizottsági ülését a jövő hétre, november 

huzonegyedikére hivták össze Bukarest- 

be és ezen valószinüleg megjelenik 

Maniu Gyula is. Vaida lemondása a 

pártelnökségről ugyanis végleges és 

szeretnék Maniut reábirni, hogy vállalja 

ujra a vezéri szerepet Azzal érvelnek, 

hogy egyedül ő lenne képes megmen- 

teni a pártot. Nem lehet még tudni, 

hogy Maniu hajlandó lesz-e erre, de : 
jelekről itélve készül a nagy kibék 
Maniu és Vaida között, bár a Romania 
Noua még megjelenik és Boiláék nem 

tudják elfelejteni, hogy a partbó kizét 

ták őket. 

A Maniu-pártiaknak ez a lapja, 
melynek első számát még Vaida 
elkoboztatta, nem nagyon ki 
méli a volt fegyvertársakat és 
ujabb meg ujabb leleplezések- 
kel szolgál a Vaida-kormányról 

Igy nagy szenzációt keltett az 
melyben megirja, hogy Vaidát 
levél buktatta meg, melyet 
diervolt francia miniszterelnök Ti 
tulescu felkéré 

szerep, melyet inkább 

kormányzást, amelyről 

szólva, azt mondhatjuk, h 

felelő szerepet Maniuék e 

válság igazi óráiban pedig egy- a hangja erős, de amikor tettekre ker
ül a sors, ez lehet fátum, de mindenesetre olyan 
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niszternek és ebben a legsulyosabb vá- 
dakat emeli a kormány ellen. 

Maniu maga ezzel szemben nem 

Vaida és párthivei ellen harcias, hanem 

a viszonyok ellen kel ki olyan nyilat- 
kozattal, amilyent Romániához való 
csatoltatásunk óta nem hallottunk tőle. 
Mostani kolozsvári tartózkodása alatt 
ugyanis a nemzeti párt ifjusági szerve- 
zetének küldöttsége kereste fel és en- 
nek üdvözlő szavaira Maniu valóságos 

politikai programot adott, amelyről teg- 
nap már röviden megemlékeztünk. Most 
rendelkezésünkre áll nyilatkozatának 

teljes szövege. Bevezetésében Vaidát 
szeretett barátjának nevezte, majd ki- 
jelentette, hogy ő előre tudta, ha kez- 

dettől fogva nem tiporják el a hidra 

fejét, amely a palota körül ütötte fel 
tanyáját, ugy Vaida kormányzási kisér- 

lete nem fog sikerülni. 

Okkult erők akadályozzák a 
komoly kormányzást - mon- 
dotta. A titkos erők müködé- 
sének eklatáns bizonyitéka, 
hogy három év és néhány hó- 

nap alatt, amióta őfelsége el- 

foglalta a trónt, kilenc kor- 
mányunk volt és a harmadik 

választás előtt állunk. 

Valamennyi kormányválsag 
környékéről keletkezett. 

a palota 

- A demokrácia ellenségei konsta- 

tálhatták, hogy Romániában nincsen 

lenség lenne és aminek megakadályo- 
zása érdekében kezet kellene fognia 

narchizmusnak, Ezután a liberális kor- 
mánynak is rövid életet jósol és meg- 

indokolta, hogy miért hallgatott eddig. 
Nem akarta barátai kormányzását za- 
varni, ma azonban már nem köti semmi. 
Elmondotta ezután, hogy annak idején 
modern közigazgatási reformot készi- 
tett, ez megnyerte a király tetszését is, 

de sem neki, sem Mihalachenak nem si- 

került megszerezni egy rendőrprefektus 
és a csendőrség főparancsnokának hoz- 

zájárulását. Ugyanez volt a helyzet a 
ugyan a parlamentarizmusnak valsága, gazdasági programmal is. 

hanem a monarchikus rendszer krizi- 

séhez közeledünk, ami nagy szerencsét 

mindenkinek, aki őszinte hive a mo- 

Szigoru birálatot gyakorolt Vaida 
egyes kormányzati ténykedései fölött is, 

nak és megengedhetetlennek tartotta az 

ostromállapotot, követelte a választó- 

jogi reformot és az alkotmány módosi- 

tását. Maniu beszéde még saját párthivei 
z is óriási feltünést keltett. 

Azt hiszik, hogy ezzel a nemzeti 

parasztpárt végleg eljátszotta 

azt a lehetőséget is, hogy vala- 

ha kormányra kerüljön. Leg- 

alább is addig, mig a jelenlegi 

vezetők szerepet játszanak a 
pártban, nem. 

A nemzeti parasztpárt vezetősége az 

ország lakosságához két kiáltványt szer- 

kesztett és azokat még a mai nap folya- 

mán nyilvánosságra hozzák. Az első ki- 

áltványban a párt elnöksége reámutat a 

kormányon kifejtett tevékenységére és 

egyben közli a lemondás okait. A máso- 

dik kiáltványban a legélesebb harcot hir- 

deti a liberális kormány ellen és egyben 
közli a párt megváltoztatott program- 

ját is. 

Tegnap az esti órákig még nem 

döntöttek, hogy a kiáltványt ki 

fogja aláirni, mert hiszen Vaida 

lemondott az elnökségről, ame- 

lyet a jövőben semmi körülmé- 

nyek között sem hajlandó vál- 

lalni. 
Valószinünek tartják, hogy átmenetileg 
direktórium veszi át az ügyek vezetését, 
amig a helyzet tisztázódik. 

Kiméletlenül letörik 

az anarchista törekvéseket 
Antonescu Viktor igazságügymi- 

niszter tegnap fogadta a sajtó képvise- 
lőit, akik előtt terveiről nyilatkozott. Ki- 

emelte, hogy sulyt helyez az igazságszol- 
gáltatás gyors menetére és éppen azért 
megvizsgálja, mi az oka a sok per foly- 
tonos elhalasztásának és mi módon le- 
hetne ennek elejét venni. 

Az igazságügyminiszter beszélt 
azután az anarchisztikus moz- 
galmakról és kijelentette, hogy 
azokat az igazságszolgáltatás 
sulyával le fogja törni. Szank- 

ciókat fog alkalmazni azokkal 
szemben is, akik e tekintetben 

a kormány intencióival szembe 

helyezkednek és az intézkedé- 
seket erre vonatkozólag nem 

hajtják elég gyorsan és kellő 
eréllyel végre. 

Kijelentette azután Antonescu azt is, 
hogy törekedni fog a birói kar helyzeté- 
nek javitására és emelésére. Szólott vé- 

a kodifikálási munkálatokról is, ame- 

amikor kijelentette, hogy mindig káros- 

Végleg eljátszotta a nemzeti parasztpárt a lehetőséget 
hogy valaha még egyszer is kormányra kerüljön 

ségesitésére vonatkozó javaslatot már a 
legközelebb el akarja késziteni, hogy azt 
a parlament elé terjeszthesse. 

A Monitorul Oficial péntek reg- 
geli száma fogja közölni a nar- 
lament feloszlatását és az uj 

választások kiirását. 

A kormány legközelebbi miniszterta- 
nácsát szombaton délelőtt tartja, amikor 
legszükségesebb teendőinek sorrendjét 
állapitja meg. 

Tizenöt esztendeje annak, hogy a négy 
esztendőn keresztül tartott gyilkos há- 
boru véget ért. Azok közül, akik fiata- 
lon és egészségesen a háboruba vonul- 
tak, sokan maradtak ott holtan a harc- 
mezőn, számosan tértek vissza mint rok- 
kantak. Még mindig nagy számban van- 
nak azonban olyanok, akik hadifogság- 
ba estek és máig nem tudtak hazatérni. 
Ilyen hadifoglyok Oroszországban van- 
nak még, ahonnan részben az okmányok 
hiánya, részben pedig a pénztelenség 
miatt nem tudnak hazatérni. 
A hatóságok hivatalosan is foglalkoz- 

nak az Oroszországban rekedt hadifog- 
lyok ügyével, azonban a sokféle nehéz- 
ségek miatt nem tudnak sok eredményt 
elérni. Temestorontálmegye prefekturá- 
ján Vulcan Emil főtisztviselő foglal- 
kozik az orosz hadifoglyok ügyével. A 
nála levő kimutatás szerint Temestoron- 
tálmegyéből még mindig kétszáz volt 

zez 

Brailán ez év nyarán Mariansz- 

ky János, az egyik nagy kereskedelmi 

vállalat cégvezetője, megjelent a Nem- 
zeti Bank ottani fiókjában és cége 
megbizásából két millió leit vett föl. A 

vállalatnál azonban hiába várták Ma- 

rianszkyt a pénzzel, az nem jött meg. 

Amikor estig sem jelentkezett, az a 

gyanu merült föl, hogy a pénzzel meg- 
szökött és feljelentést tettek ellene a 

rendőrségen, amely meginditotta a nyo- 
mozást Marianszky után. 

azonban kiderült, hogy Marianszkyt 
alaptalanul gyanusitották meg. Az öreg 

cégvezető becsületes ember volt és 
rablógyilkosságnak esett áldozatul. A 
gyilkosa Andrutov Simon volt, régi 

lyeket folytatni fog. A törvényszék egy- 

Duca nuiniszterelnök tegnap kihall- 

gatáson jelent meg előbb Má ria anya- 
királynénál, utána pedig Miklós her- 
cegnél. 

Az Adeverul jelentése szerint Maniu 
Gyula ma reggel Bukarestbe érkezik és 

pedig Vaida meghivására jön a fővá- 
rosba. 

Nem tartják lehetetlennek, 
hogy Maniu mégis átveszi a 
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A szibériai pokolból segitik haza 
a világháborm ottfeleitett bánsági 

hadifoglyait 

nemzeti parasztpárt vezetését. 

hadifogoly van orosz területen és pedig 
legnagyobbrészt Szibériában. Vulcan 
Emil igyekszik összeköttetést teremteni 

a hadifoglyok és itthoni hozzátartozóik 
között és lehetővé tenni hazatérésüket. 
A napokban két ilyen hadifoglyot segi- 

tett haza. Az egyik Augusztinov 
Albert Őbessenyőről, a másik Jovi 

György Iktár községből. Mindketten ti- 

zenöt esztendőn keresztül tartózkodtak 
Szibériában. Ottani életükről borzalma- 
san beszélnek. Rengeteget kellett dolgoz- 

niok és alig volt ennivalójuk. Sötét szi- 
nekben festik az oroszországi reményte- 
len állapotokat. Mindketten boldogok 

voltak, amikor hosszu vándorlásuk után 

végre eljutottak Románia határáig. A 
napokban - most érkezett oroszországi 

jelentés szerint - ujabb három temes- 
torontálmegyei hadifogoly indult el ha- 
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A hünífetéstől való lélelmében felakaszfolta manii 
a fogház cellájában a tárgyalás előtt egy többszörös 

rablógyilkos 

Másnapra 

ismerőse Marianszkynak. Megtudta, 

zafelé. 

hogy Marianszky két millió leit vesz föl 
és amikor az a Nemzeti Bank fiókjából 
visszatérőben volt cégéhez, a lakására 
csalta, ott leitatta, meggyilkolta és ki- 
rabolta. A vizsgálat során Andrutov 
nem is kisérelte meg a tagadást és 
részletesen elmondotta a büntett lefo- 
lyását. A mult esztendőben hasonló 
rablógyilkosság történt Brailában és 
kiderült, hogy annak is Andrutov volt 
a tettese. 

A vizsgálati eljárás befejezése után a 

brailai esküdtbiróság tegnapra tüzte ki 
Andrutov rablógyilkossági ügyének tár- 
gyalását. Az esküdtbiróság már együtt 
volt és várták, hogy a fogházból át- 
hozzák a vádlottat. Helyette azonban a 

választmányi ülésén kooptálta a m 

Bertin, Bécs, Bu és 
rest szenzációs b mutató 
a temesvári CA 

folytatja diadalm 
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hogy Andrégy simon az elmul 

a fogházban öngyilkosságot követ 
A büntetéstől való félelmében föl 

totta magát és mire tettét észrel 

már majdnem halott volt. Levá 
kötélről és élesztési kisérleteket 
tek rajta. Sikerült magához 

azonban nincsen olyan állapotban 

a tárgyaláson megjelenhessen. 

ügyész azonnal átsietett a fogha 
maga győződött meg róla, hogy 
tovot az öngyilkossági kisérlet 

legyengitette, hogy nem lehet el 
ni. A biróság igy a tárgyalást kény 
volt elhalasztani. 

MMagyac élet 
az őczsébeivátos 
A Magyar Párt erzsébetvárosi 

Szappanos Gyula elnöklete alatt t 

szervezett erzsébetvárosi magyar 
csoportot. Az ifjusági csoportnak ti: 
tagja van. A tagozat azután a pénz 

teendők ellátásával Takács Kál 

nököt bizta meg. Elhatározta a 

hogy mint az előző években, idén is 

a lehetőséghez képest karácsonyko 

gyobbszámu magyar gyermeket. A 

felruházási akció intézését a válaszi 
az elnökségre bizta. Elhatározták, h 
gyermekfelruházási alap javára d 

9-én este kilene órakor a tagozat 

votny-féle vendéglőben társasvacsoi 

dez. Foglalkozott végül a válaszi 
kormányváltozás következtében be 

litikai helyzettel is és leszögezt 

vánságát, hogy a parlamenti vál 

alkalmával a párt országos közpo. 

egyik erdélyi megyében biztos helyen ; 
a Magyar Párt bánsági tagozatának 

jét, hogy igy a Bánság magyarsága 

lamentben végre szóhoz juthasson. 

lasztmány megbizta az elnökségei 

tagozat kivánságáról értesitse a 

pártközpontot azzal, hogy azt az 

központhoz továbbitsa. 

APROBIRDETÉSPE 

forházigazgató érkezett meg és közölte, 



sten egy tizenöt esztendős fiu 

kegyetlenséggel meggyilkolta 

yját. Zempléni Gyula mü- 
tanár villájának keritésén 

tegnap korán reggel egy cé- 
tak be, amelyet a tanárnak 

tizenöt esztendős fia irt. A 
vege a következő volt: 
Ma reggel fejszével meg- 
az anyámat. Dénes. 

léni Gyula azonnal felhivta tele- 

gyvédjét, Geguss János drt, 
zölte a cédula tartalmát. A ta- 

kérésére Geguss elsietett a főka- 
ágra és bejelentette az esetet. 

azt is, hogy Zempléni Gyula fe- 
akitől évek óta elváltan él, Bu- 
kik a Muskotály-utca 15. szám 

y villában. Autón azonnal detek- 
ttek a Muskotály-utcába, de 

ésükre és dörömbölésükre nem 

választ. Atugrottak a rácskeri- 

10s ujra csengettek és kopogtattak 

ba vezető ajtón, de ismét ered- 
lenül. Erre betörték az ajtót és 

k a villába. 
hálószobában borzalmas lát- 
ny tárult eléjük. Agyán ott 

küdt Zempléni Gyuláné, aki- 

k feje valósággal szét volt 

oncsolva fejszecsapásoktól. 

zony már halott volt és halála 

órával előbb következhetett be. 

előtt a szönyegen ott hevert a 

ejsze. 

mpléni Gyuláne, született Hein- 

Johanna több mint tiz éve vált 

érjétől. Három gyermeke közül 

fia maradt nála. Legidősebb 

eke apáca Kalocsán, azután van 

gy fia, aki jelenleg a Ludovika 

mián tanul. Dénes volt a legki- 

s őt a biróság az anyjánál hagy- 

z asszony és a fiu abból a gyer- 

i rtási összegből éltek, amelyet 

é i Gyula havonta pontosan ren- 

sükre bocsátott. Az anyának a 

esztendőben sok panasza volt fia 

aki kártyázni kezdett, ezenkivül 

olmit elvitt a háztól, amit eladott 

bénzt elköltötte. Az anya emiatt 

gyermekbiróság elé vitte. 

gyermekbiróságon a fiu az 

nyja ellen beszélt és elmon- 

otta, csak azért vádolja őt az 

nyja, mert életmódja miatt 

szemrehányásokat tett neki. 

óság ugy döntött, hogy a fiut el- 

az anyjától, mert ott számára er- 

veszély fenforgását látja. 

npléni Gyula erre Mezőturra vitte 

és ott beiratta a gimnáziumba. 

pelőtt a fiu levélben husz pengőt 

t az apjától. Ezen a pénzen külön- 

tanszereket és ruhanemüeket kel- 

olna vásárolnia. Ezt azonban nem 

meg, hanem felutazott Budapestre 

yjához. Anya és fiu között a vi- 

még mindig feszült volt és arra 

gy tanu állitása is. Ez a tanu el- 

, hogy szerdán estefelé felkeres- 

széíroncsolta 
te Zempléninét, aki éppen akkor heve- 
sen veszekedett a fiával, de megjelenése 
folytán a jelenet nem folytatódott. Va- 
lószinüleg a fiu már szerdán este hatá- 
rozta el, hogy az anyját meggyilkolja. 

Zempléniné a fiának a szomszédos 

szobában vetett ágyat és az ágynemün 
levő gyürődések mutatták, hogy a fiu 

bele is feküdt az ágyba. 

Valószinünek tartják, hogy 

hajnal felé a fiu felkelt, magá- 

hoz vette a fejszét és azzal be- 
lopózott anyja hálószobájába. 

Anyját álmában verte agyon a 

fejszével és a szerencsétlen 
asszony fel sem ébredt. 

Az anyagyilkos fiu nem a rendes uton 

távozott el a villából, hanem az egyik 

ablakon mászott ki, amelyet nyitva is 

hagyott. A rendőrség megtette a szük- 

séges intézkedéseket a gyilkos Zempléni 
Dénes kézrekeritésére. 

A rendőrség tegnap estig nem tudott 
az anyagyilkos fiu nyomára akadni, 

noha hétszer is adtak ki ellene rádió- 

körözést. Remélik azonban, ha csak 

nem követett el a fiu öngyilkosságot, 

hogy ma reggelre feltétlenül elfogják. 

Tekintettel arra, hogy a fiu 

még nem töltötte be a tizen- 

ötödik évet, legfeljebb tiz évi 

fegyházat kap. 

Egyes tanuk szerint a fiu és az anya 

között az is elmérgesitette a helyzetet, 

hogy az asszonynak viszonya volt egy 

villanyszerelővel, ami miatt a fiu gyak- 

ran szemrehányást tett az anyjának. A 

fejszecsapások annyira szétroncsolta az 

asszony fejét, hogy az teljesen felis- 

merhetetlen. Érdekes, hogy a fiu min- 
den holmiját, ami még az anyjánál volt, 
összecsomagolta, de a csomagot nem 

Vitte el. 

......................................
........... 

Szociális mozgalmak története 
Rajka Géza dr. felolvasása a magyar 

ifjuság előadássorozatában 

A Magyar Párt ifjusági tagozatának 

előadássorozatában tegnap este Ra jk a 

Géza dr. tanár, a Katolikus Munkásszö- 

vetség elnöke tartott előadást a szociális 
mozgalmak története cmen. Becsky 
István ifjusági elnök üdvözlő szavai után 
Rajka a társadalom fogalmának megha- 

tározásával kezdte előadását, majd a 

társadalom kialakulásának a gazdasági 
élet fejlődésére való hatását ismertette. 
Reámutatott a történelmi materiálizmus 
és marxizmus tulzásaira, majd logikus 

rendszerbe foglalással ismertette az ősi 

társadalomból a mai társadalom létrejöt- 

tét. A társadalmi tagozódásról és annak 

okairól beszélt és végigvezette halligató- 

ságát a világtörténelem folyamán fel- 

tünt összes társadalmi alakulatokon ki- 

mutatva, hogy imperiálizmus, kommu- 

nizmus, földreform, adósságelengedés, 

munkanélküli segély, sőt a konverzió 

eszméje is már sokkal Krisztus előtt is 
ismeretes volt. Seregszemlét tartott az 

évszázadok folyamán felmerült társadal- 

mi megmozdulások fölött. Erdekesen és 

okosan beszélt a kapitalista- és proletár- 

mozgalom megindulásától kezdve a má- 

sodik internacionalén keresztül egészen 
a moszkvai harmadik internacionaléig és 

Hitler nemzeti szocializmusáig. A szociá- 

lis mozgalmak vámszedőinek ostorozásá- 

val fejezte be mindvégig érdekes, lebilin- 

cselő és tanulságos előadását, amelyet a 

nagy számban megjelent hallgatóság 

lelkes tapsokkal honorált. Az előadás 

megtartásáért Becsky István mondott 

köszönetet. A legközelebbi előadás a jö- 

vő héten csütörtökön este kilenc órakor 

lesz a Magyar Ház első emeleti nagyter- 

mében és ez alkalommal Vuchetich 

Endre dr. főszerkesztő a sajtóról, a sajtó 

hivatásáról és kinövéseiről tart előadást. 

asgssssesseee ..........
........................ 

A vitágbícű magyac begedűművésznő 

vegénee szezelme és házassága a budapnesti 

szátladaigazgatá fiával 
Rubinstein Erna, a világszerte 

ismert magyar hegedümüvésznő legkö- 

zelebb férjhez megy. Vőlegénye 

Strausz Sándor egyetemi hallgató, a 

budapesti Bristol-szálloda igazgatójá- 

nak a fia. Rubinstein Erna, aki min- 

denüvé édesanyja kiséretében utazott, 

nem igen fordult meg társaságban. Né- 

hány hónappal ezelőtt azonban megis- 

merkedett Strausz Sándorral és egy- 

másba szerettek. Amikor a müvésznő 

közölte anyjával, hogy feleségül akar 

menni Strausz Sándorhoz, az anyja ezt 

hevesen ellenezte. Azóta a müvésznő 

és anyja között feszült viszony volt és 

ennek tudható be az is, hogy Rubinstein 

Erna a mult héten egyedül utazott 

Hágába, ahová hangversenyszerződés 

kötötte. Strausz Sándor erre Rubinstein 

Erna után utazott Hágába, ahonnan a 

hegedümüvésznő budapesti ügyvédjének 

azt telefonálta, hogy férjhez megy 

Strausz Sándorhoz. Egyuttal az ügy- 

védnek különböző megbizásokat is 

adott. Az ügyvéd irásban felszólitotta 

Rubinstein Erna édesanyját, hogy adja 

ki leánya vagyona vészét, amelyet kezel. 

A fiatalok a hágai hangverseny után 

Angliába utaznak, ahol megkötik a 

házasságot 

Kibuktak 
a brassói nemzeti szotialisták 

Emlékezetes, hogy Erdélyben nagy 

izgalommal ment végbe a szász néptanács 

megválasztása, amelybe a nemzeti szocialis- 

ták is jelentékeny számban jutottak be. 

Brassóban tegnap tartották meg a népta- 

nács ottani tagozatának megalakitását. 

Előzetesen a mérsékelt irányzat vezetői tár- 

gyalásokat kezdtek a nemzeti szocialisták- 

kal, akiknek a néptanácsban bizonyos szá- 

mu tagságot ajánlottak fel. A nemzeti szo- 

cialisták azonban tulságos követelésekkel 

állottak elő, ami a megegyezést meghiusi- 

totta. Azután szavazásra került a Sor, 

amelynek során a nemzeti szocialisták a ve- 

zetőségből teljesen kibuktak. 

......... 
: a 

A Miens nénze 
hajba hozta az inkasszáló ügyvénel 
Érdekes ügyet tárgyalt a nagyváradi 

itélőtábla. A per vádlottja Suta Joan dr. 

szatmári ügyvéd volt, aki sikkasztás vádjá- 

val került a tábla elé. A per adatai szerint 

Suta a Banca Nationala szatmári fiókjának 

volt az ügyésze és ilyen minőségben nyolc- 

vanezer leit inkasszált be a bank ügyfelei 

től. A Banca Nationala emiatt bünügyi el 

járást indittatott ellene azon a cimen, hogy 

nem volt joga inkasszálni, csak peresitésre 

kapott felhatalmazást. A szatmári törvény: 

szék két hónapi fogházra itélte az ügyvédet, 

aki az itélet ellen felebbezett. A táblai tár- 

gyaláson Suta védője azt igyekezett bizo- 

nyitani, hogy a vádlottnak igenis joga volt 

inkasszálni, mert ez a banktól kapott felha- 

talmazásokon fel van tüntetve. A táblai taa 

nács rövid tanácskozás után felmentette a 

vádlottat. 

.............. 

Tűzharc 
rendőrök és banditák között 

Bukarest külső részein 

Brandabura, a hirhedt rablógyilkos 

mint ismeretes - megszökött a nagy- 

enyedi fegyházból. Hamarosan uj bandát 

alakitott, amellyel már számos büncselek- 

ményt követett el. Bandájával levonult Bu- 

karest egyik külvárosába. Francule s- 

cu bukaresti közrendészeti felügyelő detek- 

tivekkel és rendőrökkel napok óta hajszolja 

Bukarest külső részein Brandabura bandá- 

ját. Tegnap hajnalban sikerült a banda tag- 

jait az egyik utcán meglepni. Amikor azo- 

kat megadásra szólitották föl, rálőttek a 

rendőrökre, akik a tüzelést viszonozták. 

Valóságos tüzharc fejlődött ki, amelynek 

során az egyik bandita a nyakán sulyosan 

megsebesült és eszméletlenül esett össze. 

Több más bandita könnyebben sérült meg 

és ezeknek társaikkal együtt sikerült elme- 

nekülni. 

Ujabb jelentés szerint a rendőrség szer- 

dán este elfogta Anghel Petre betörőt 

aki vallatása közben elmondta, hogy talál- 

kozott Brandaburával, aki a Strada Morilor 

egy düledező házában lakik. A rendőrség 

még az éjjel megjelent az illető házban, 

azonban azt üresen találta. Erre a rendőrök 

különböző pontokon lesbe állottak. Majd 

nem hajnalig vártak, amikor végre Branda- 

bura és bandájának tagjai közeledt 

Brandabura hamarosan észrevette a min- 

denfelől köréje gyülő rendőröket és rev 

verből több lövést adott le rájuk. Igy kel 
kezett az utcai tüzharc, amelynek végén 

Brandabura sulyos sérüléssel a helyeziné 

maradt. 

IIDOJÁRÁS. A meteorológiai intézei 

lenti: Nyugat felőli felhősödéssel ese 

eső várható, a hőmérséklet lényegtelen 

tozása nélkül. Temesvárott tegnap kelleme 

időjárás volt, délben a napon a hőmérő 2 

fok meleget mutatott. 



Rövidesen jelentettük, hogy Hitler 
Adolf német kancellár fogadta a berlini 
lengyel követet, akivel arra vonatkozó- 

lag állapodott meg, hogy a két ország 
közti függő kérdésekről, elsősorban a so- 
kat vitatott lengyel korridorról, közvet- 

len tárgyalásokat kezdenek. Ez a hir Pá- 

risban bombaként hatott. A francia kül- 

ügyminiszterium, amely pedig eddig 

büszkén hirdette. hogy a világháboru 
óta Páris a világ politikájának központ- 
ja, ezekről a készülő tárgyalásokról 

semmit nem tudott előre. 

Francia politikai körökben 

emiatt olyan nagy az elkesere- 

dés és olyan nagy támadások 
készülnek a Sarraut-kormány 

ellen, ami könnyen kormány- 

bukásra vezethet. 

Hranciaországban ugyanis az a nézet 

uralkodik, hogy a közvetlen német-len- 
gyel tárgyalások éle Franciaország ellen 

irányul. Párisban nem voltak arra elké- 

szülve, hogy a német-lengyel viszonyban 
ilyen radikális megoldásra lesz kilátás. 
A francia politikusok ugyanis azon a né- 
zeten voltak, hogy nélkülük Németor- 
szág és Lengyelország között nem jöhet 
létre megegyezés és ennek is ők akarták 
hasznát látni. Meglepetés volt Párisban 
az is, hogy Varsó olyan gyorsan fogadta 
el Berlin hivását. 

Nem tartják kizártnak azt, 

hogy Németország és Lengyel- 

ország között - és Berlin e 
tekintetben bizonyos áldoza- 
tokra is hajlandó - megtörté- 
nik a megegyezés, amelynek 

folytatása a megnemtámadási 

szerződés megkötése lesz. 

Nem lehetetlen, hogy mindennek az lesz 
a következménye, hogy Csehszlovákia is 
megkezdi a közvetlen tárgyalásokat Né- 
metországgal és szintén megköti a meg- 
nemtámadási szerződést. Számitanak 
Berlinben azzal is, hogy Franciaország- 
ban most már erős áramlat indul meg 
abban az irányban, hogy Franciaország 
is kezdje meg a közvetlen tárgyalásokat, 
nehogy kimaradjon a játékból. 
A lengyel lapok megelégedéssel álla- 

pitják meg, hogy 

a közvetlen német-lengyel tár- 
gyalások megoldanak olyan ké- 
nyes és nehéz problémákat, 
amelyek könnyen gyupontot 

képezhetnek a két állam között. 
November 15, amely napon a közvetlen 
tárgyalásokat elhatározták, kétségtele- 
nül fontos dátum. 

Berlini lapok megirják, hogy a német- 
lengyel tárgyalás tulajdonképpen nem 
november 15-én kezdődött meg, hanem 
már két hónappal előbb az előző lengyel 
követ tett ajánlatot a közvetlen tárgya- 
lásokra. Hangsulyozzák, hogy etekintet- 
ben most már a második lépés történt. 

raz 

Itt van, amit keres! 
Nem csak jó, de olcsó is! 
Prima fértiöltöny-tacon 600- lei 
Gyermek 

örkabátok speciális 
készitése. 

SPÁR szabó A 

Kinos meglepetést keltett 
Párisban a német-lengyel 

tárgyalás hire 
Ezeknek a tárgyalásoknak fel- 

tétlenül kézzelfogható eredmé- 

nye lesz ugy a danzigi folyosó, 

mint a többi kérdés tekinteté- 
ben. 

A német lapok visszautasitják a párisi 
sajtónak azt az állitását, hogy ezek a 
tárgyalások Franciaország ellen irányul- 
nak. Megállapitják, hogy Franciaország 
ebből az esetből is példát vehetne arra 
nézve, hogy miképpen kell nemzetközi 
tárgyalásokat kezdeni előzetes feltételek 
nélkül. Kijelentik még egyes né- 
met ujságok azt is, hogy a tárgyaláso- 
kon a danzigi folyosó ügyén kivül kisebb- 
ségi és különböző gazdasági kérdésekről 
is szó volt. 

A londoni Morning Post szerint Fran- 
ciaországnak bizonyos mértékben mégis 
tudomása volt a német-lengyel tárgyalá- 
sok megindulásáról és azok csak annyi- 
ban kelthettek Párisban meglepetést, 

hogy már most indultak meg és bár 
Franciaország tudta, hogy meg fognak 
indulni, nem volt sejtelme a tárgyalások 

idejéről, A lengyel-német tárgyalások 
tulajdonképpen a francia kormány ki- 
vánságára indultak meg. 

Az angol sajtó nagy érdeklődéssel ki- 
séri a német-lengyel tárgyalásokat. A 
Star cimü lap azt irja, hogy ezek a 

tárgyalások igazi lépést jelentenek az 

európai béke biztositása érdekében. A 
párisi H a v a s iroda szerint Beck len- 
gyel külügyminiszter külpolitikai pro- 
gramját Pilsudszky marsall dol- 

gozta ki. Ennek a programnak egyik ré- 
sze az, hogy 

Lengyelország Németország fe- 

lől éppen olyan biztonságot sze- 

rezzen magának, mint amilyet 

Szovjetoroszországgal szemben 

weoeseess-eseseses8eseseese-aeaeaene egeeeeesesseesesssssesesesee 

teremtett. 

Budapesti jelentes szerint a magyar 
parlament tegnap délutáni ülésének 
megnyitásakor a szociáldemokraták 
lármázva követelték a titkos választói 
jogot és abcugolták a fascizmust. 
Turchányi Egon papképviselő 

aztán a Trettina-ugyből kifolyólag ösz- 

szeférhetetlenségi bejelentést tett ön- 
maga és Eckhardt Tibor ellen. Önmaga 
ellen azért tette bejelentést, mert 
tisztázva akarja látni azokat a váda- 

a 

Uihat a magyat paclameni 
tegnap délutáni első ülésén 

eeesse-msseesesseseses8sesesessease egeseseeeseses8seeeseseseseaeae 

kat, amelyeket ellene igaztalanul emel- 
tek. Eckhardt Tibor ellen azért tette a 
bejelentést, mert az is bele van keverve 
a huszezer pengős ügybe. 
Gömbös miniszterelnök megjegyez- 

te, hogy a biróságok dolga lesz ezt az 
ügyet tisztázni. 
Eckhardt Tibor a maga részéről 

is kivánja az ügy tisztázását és beje- 
lenti, hogy Turchányi Egont az ügy 
miatt a kisgazdapártból kizárták. 

Rékás temesmegyei községben van 
egy külön magyar rész, amelyet telepe- 

sek laknak. Kétszaz házban mintegy 
ezer magyar lélek lakik ott. A magyar 
iskolaköteles gyermekek száma olyan 

nagy, hogy a négy tanerővel biró ré- 
kási állami elemi iskolában külön ma- 

gyar gyermekek a törvény értelmében 

az egyes tantárgyakat románul tanul- 
ták ugyan, azonban a többi tantárgy 
tanitása mind magyar anyanyelvükön 
folyt, sőt a román tárgyak tanitásánál 
közvetitő nyelvnek szintén a magyart 
használták. A szülök részéről eddig nem 
is volt semmi panasz sem. 

Ebben a tanévben azonban a rend az 
iskolában egyszerre megváltozott. A 
rékási állami elemi iskola magyar ta- 
gozata már csak névleg magyar, a való- 
ságban azonban nem. A tanerők éppen 
ugy tudnak még mindig magyarul, mint 
tavaly, hiszen a négy tanitó közül há- 
rom tavaly és azelőtt is ott müködött, 

Csak románul tanitanak idén a rékási elemi 
iskola magyar tagozatában és a tetejében még 

verik is a gyermekeket 

szukra azt a választ kapták, hogy a 
tannyelv megváltoztatásáról rendelet 

azonban most már csak románul tani- 

*1 

s, Bonnáz-utca 13, az 
udvarbann 

juttatja a tanfelügyelőséghez. 

Teljesen felfrissitett, a legkényesebb izlést kielégitő 
raktár. Gyönyörü szőnyegek, műtárgyak, bronz, porcel- 
lán és márványban. Francia bronzveretes vitrin. Sarok, 
kicsi és nagy vitrin. Zenélő-, fali- és állóórák, gyönyörü gar- 

niturák és még sok egyéb. 

FISCHHOFF 
Lonovics-utca folytatása Dóm-téren keresztül. Tel.: 18-09 

tanak. Csak románul tanit a rékási 
magyar tagozatban a lányok tanitónője 
is, aki a nagytopoloveci görög keleti lel- 
kész felesége és naponta vonaton jár át 
Rékásra, ahová most ősszel nevezték ki. 
Ellene nemcsak az a panasz, hogy a 
magyar iskolai tagozatban a magyar 

gyermekeket az elemi iskolai törvény- 
nyel ellentétben kizárólag románul ta- 
nitja, hanem az is, hogy a gyermekek- 

kel goromba és gyakran megveri őket. 
A magyar szülők panasszal járultak 

a tanitási nyelv megváltoztatása miatt 
a rékási állami iskolaszék elnökéhez, az 
ottani görög keleti espereshez. Pana- 

érkezett. A rékási magyar iskolásgyer- 
mekek szülői azonban ezzel nem érik 
be, hanem sérelmüket előadták Temes- 

várott a Magyar Párt bánsági központ- 
jánál is. A pártközpont a panaszokat 
memorandumba foglalta és azt ma el- 

3 Belváros, Korvin 
Mátyás-utca 6. 

a tiszti jelvényt pedig Reiter Imre, ( 

viusz, Beller Hans, Hügel Antal és M 

nap megérkezett állomáshelyére 
udvaron az orosz külügyi 

1933, NOVEM 

előfizetési arak. 
Aománlában: Havonta 70, 
* télévre e 

ugdijaso avon 
éve 1 eleyye 300, 

leit fizetnek 
mMegysrországon: Havonta 4 ne 
évre 10, félévre 20, egész évre 40 
Magyasországi nyugdjasok 
negyedévre 8, félévre 15, egész 

20 pengő 

Telefom. 
a-52, este 10 óra után 14 

vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiad 
tőszerkesztő felel 

a .Temecsvarer Zeltung" 
nyomása. 

Szecetem a cádiál, 
Ki ne volna hálás az olasz ne 

ért, mert Marconit és Marconina 
mert a rádiót adta a világnak? 
gondolattal süppedtem bele a divá 
kába és kinyitva a rádiót, élvezni 
Sajnos éppen forditva sült el a dolo, 
szankodtam. Rádió őfensége a 
nak, hideg gőgjében konokul hall 
a sok molesztálásra legfeljebb egy- 
nya krágogással felelt. Csürtem- 
jó ideig, mig végre finom hangokat 
a dobozban levő hangszóró. Belső ujji 
sal folytattam a kisérletet, mig v 
keztem Budapestre, ahonnan már sz 
szefüggésben érkeztek a szavak fü 
Erkeztek, de olyan halkan, ahogy 
velek szoktak összesugni szellős 
Mégis hallottam! Napoleonról 
előadást és éppen egy Josephinhe 
szerelmes levelét olvasták fel a 
hadvezérnek, kiről ilyenformán kis 
hadvezéri talentumától eltekintve 
olyan teremtménye volt az Uristenne 
a többi millió. A levél egyébként gy 
volt! Minden sorából kiérzett, hogy a 
resebb hadvezérnek nemcsak az esze 
nem a szive is nagy volt. Aradozva, 
szerelemmel beszélt a levél „imádott 
sephinjéhez. 
Utána azon gondolkoztam, vajjon m 

lett volna Napoleon levelének hatás 
szpiker erőteljes, hétköznapi hangján ! 
vissza a gép? Ugy látszik a rádió 
dolgát", ha szerelmes levelet kell 

tóival közölni. Stilszerüen diszkrét v 
Almodozva suttogott... (G. 

BATHORY ISTVAN MELLSZO, 

NAK LELEPLEZÉESE. Az évszázad 

Báthory István volt erdélyi fejedel 
lengyel király által Kolozsvárott 
szemináriumban tegnap leplezték le 
ry mellszobrát, amelyet Vágó Gábor 
vész készitett. A leleplezési ünnepély 
lem volt Majláth Károly Gusztáv 
erdélyi püspök, valamint számos el 
ség. A lengyel kormány Kurmat 
ky követségi attasé és Rosztovs 
őrnagy által képviseltette magát. Az 
beszédet Gyárfás Elemér dr. sz 

mondta, 
- Volt miniszterek és parlamenti 

kitüntetése. A király - mint jelentet 
Vulturul Romaniei néven uj érdemre 
alapitott, amelyet volt miniszterek, tov 

a parlament volt tagjai kapnak me 

vatalos lap több oldalon keresztül ! 

közli azoknak a névsorát, akik elsől 
kapták meg az érdemrendet. Eszeri 
uralkodó a Vulturul Romaniei érde 
másodosztályu parancsnoki jelvényét 
mányozta Boc u Szevér volt miniszt 

riu Oktáv, Vidrighin Sztán, Iies Mikló 
nátoroknak, Muth Gáspár, Kráuter F. 

Lázár Kornél dr., Bianu Kornél, J 

Miklós képviselőknekkk 
- Németország uj moszkv 

Nadolny, uj moszkvai német köve 

ép 
egyik magasrangu tisztviselője és a 

követség személyzete várta. 



jelentés szerint Star- 

elyzete megrendült. A 

ehr vezetői között sulyos 
támadtak. Ugyancsak mesz- 

nykülönbségek keletkeztek 

Dollfuss kancellár között is. 
rg herceg ugyanis legutóbb 

édet mondott, amelyet ugy a 

ur, mint pedig Dolifuss kancellás 

Sulyos csapás érte 

zsef, ismert temesvári bádogos 

etéki szerelőt. Felesége, szüle- 
ss Eleonora, tegnap hosszas 
után negyven éves korában 

Férjén kivül fia, László, aki 

v szerelő, továbbá a magyaror- 
etiss-család és széleskörü rokon- 
szolja. Temetése ma, pénteken 
félhárom órakor az izraelita te- 
lottascsarnokából megy végbe. 
ésen testületileg jelenik meg a 
émipari szakcsoport is. 

ndőrtisztek bünpere. A temes- 
örvényszék tegnap folytatta 

Trifu és Popovici Kornél 
urancafőnök perét, akiket hiva- 
alommal való visszaéléssel vá- 
Több tanu kihallgatása után a 

k a per tárgyalását elhalasz- 
hert szükségessé vált különböző 
beszerzése és több - az idézésre 
m jelent - tanu elővezetése. A 
tárgyalás tanui nagyjában ked- 

allottak a vádlottakra. 

kedvelői előadás Ujkisodán. Az Uj- 
Magyar Dalárda december 2-án este 
órakor az ujkisodai Olimpia- 

muükedvelői előadást rendez. Szin- 
az Árvácska cimüű háromfelvonásos 

itsük a katolikus vallásoktatást 
ő testvéreinket. Néhány évvel ez- 

igalakult a temesvári egyházmegyei 
rzsébet Egylet, amelynek célja, 

imagyarajku katolikusoknak, kik kis 
házakban, agy másvallásuak közt 

elten, templom és iskola hiányában, 
lelkiéletükben veszélyeztetve van- 

gfelelő katolikus vallásoktatást te- 
hetővé. Más alapok hijján az egylet 

tagdijakra van utalva és ezenki- 

gértő hivek önkéntes adományaira. 

mányokat fognak a temesvári tem- 

aban legközelebbi vasárnap, e hó 19- 

ut Erzsébet, mint az egylet védő- 

ek ünnepén gyüjteni. A templo- 
gyüjtőperselyek lesznek a vallásos 

megmentése érdekében és a hitnél- 

sevizmus ellenében valóságos misz- 

ljesitő Szent Erzsébet Egylet cél- 

dakozzunk e mindenekfölött fontos 
k ében, a szegények egy-egy leie ép- 

áldásthozó lehet, mint a tehetősek 

adományai. Tagok felvétele végett 

nezy István titkárhoz (Erdélyi 

Belv. Lloyd-sor) lehet fordulni, az 

dij tetszés szerinti. 

iz árokba esett autó. Berta Pé. 
riási autobusztulajdonos és a fe- 

Buziásról autótaxin utaztak Lu- 
Visszafelé Szinérszeg közelében 
taxi a sikos uton hátrafelé csu- 

s az árokba esett, Berta Péter és 

sége olyan sulyos sérüléseket 

dett, hogy mindkettőjüket Te- 

rra hozták kórházba. Állapotuk 

d e nem életveszélyes. 

rendszeres fogyasztása elíriselti 
tét, megtisztitja vérét a savas le- 

Vit] mészteset és takozza 

Késő éjjel érkezett jelentés sze- 

rint Washingtonban Roosevelt el- 
nök és Litvinov orosz külügyi nép- 
biztos között csütörtökön este meg- 

egyezés jött létre mindazon kérdé- 
sekben, amelyek a két ország kö- 

zött fenállottak. A delegációk ezidő 
szerint ezerzdósteryezetet dolsoz 

- rphroans Avinmn Ha kabinettfőnök 

a minisztériumban. I mbroane Avram 

dr. a temesi liberáiis szervezet elnöke és 
ujonnan kinevezett közoktatásügyi 
minisztériumi államtitkár fia, a husz 
éves Imbroane Doru, aki elvégezte 

a jogot, Franasovici Richárd köz- 

lekedésügyi miniszter kabinettfőnöke 
lett. A rendkivül tehetséges fiatalember 

tizenhat éves korában megszerezte az 
érettségi bizonyitványt és egy év óta a 
bukaresti jogegyetem végzett növen- 
déke. Minisztériumi állása mellett to- 
vább tanul és készül a jogtudományi 
doktorátusra. 

- Igazfalva község kettős ünnepe. A 
mai sulyos gazdasági válság nyomasztó 
viszonyaira való tekintettel egyszerü ke- 

retben, de bensőséges érzéssel készül 
megünnepelni Igazfalva telepes né- 

pe a község negyven esztendős fennállá- 
sának ünnepét. E hó tizenkilencedikén, 

vasárnap lesz a jubileumi ünnepség, 

amikor istentisztelet keretében egyben a 

templom felszenteltetésének harminc 

éves évfordulójáról is megemlékeznek. A 
nagymultu és kiválóan képzett igazfalvai 
mükedvelői gárda ezen alkalommal az 

ünnep estéjén előadja Nemes Elemér 
református esperes Mult és jelen cimü 

alkalmi szinmüvét is. Az előadást novem- 

ber 26-án megismétlik. 

- A temesvári magyar cserkészcsa- 

pat a farkaskölykök szülői részére va- 
sárnap, november 19-én délelőtt félti- 

zenegy órakor a Magyar Ház harmadik 
emeleti próbatermében értekezletet 

tart. A vezetőség kéri az összes érde- 
kelt szülők megjelenését. 

- Szegény lányt nem lehet elvenni. 

A Gyárvárosi Római Katolikus Ifjusági 
Egyesület mükedvelői vasárnap, no- 
vember 19-én délután négy órakor az 
egyesület Tigris-utca 6. szám alatt levő 
heyiségében előadást tartanak. Szinre- 
kerül Zágon Istvánnak Szegény lányt 
nem lehet elvenni címü háromfelvoná- 
sos vigjátéka. Az ötletes, humorban és 
tréfákban gazdag darab kellemes és jó 
szórakozást fog a közönségnek nyuj- 
tani. A darab rendezését Rittinger 

Imre látja el. 

- Erkölcstelen merénylettel vádolt te- 

mesvári hentes. G. Sári tizenhét esztendős 

temesvári leány még 1928 augusztus elsején 
Gyirokon volt, ahonnan Lavato- 

vics Mihály temesvári hentes hozta be 

Temesvárra. Közel három hónap mulva a 

leány szülői feljelentették Lavatovics Mi- 

hályt és azzal vádolták, hogy a leány ellen 

merényletet követett el és erkölcsi kártéri- 

tés cimén félmillió leit követeltek tőle. A 

mult évben megtartott tárgyaláson a biró- 

ság Lavatovicsot két évi fogházra itélte. 

kozott az üggyel. Mateiu Simon ügyvéd, 

Lavatovics védője kifejtette, hogy az ügy 

komolytalan és bizonygatta, hogy a legtöbb 

erőszakossági per egyszerü zsarolás. A 

tábla az itélet kihirdetését későbbre ha- 

lasztotta. 

ZUHAN TOVABB A DOLLAR. Ame- 

rikában a dollár gyengülése egyre tart. 

Ennek eredményeképpen Amerikában az 

1 mozgott. 
angol font tegnap már 5.42-5.52 között 

Felebbezés folytán az itélőtábla most foglal- 

Megegyezés jött létre 
Amerika és a szovjet között 

nak ki, amelyet előreláthatóan 

mindkét fél elfogad. Késő este a 
Fehér Házban még egy utolsó meg- 
beszélést tartottak. A hivatalos 
közlemény kiadása az eredménye- 
sen befejezett washingtoni tanács- 
kozásokról, küszöbön áll. 

eeeseseeeeee 

A NYUGODT ANGOLOKIS MEG- 
DÖBBENNEK. Londoni jelentés szerint 
Hendersonnak az a fenyegetése, hogy a 

leszerelési konferencia elnöki állásáról 
lemond, Londonban politikai körökben 
megdöbbenést váltott ki. Ennek hatása 
alatt Simon külügyminiszter és Eden ál- 
lamtitkár elhatározták, hogy Genfbe 
utaznak. Utközben egy napig Párisban 
fognak tartózkodni és igyekezni fognak 
a franciákat is rávenni a Genfbe való 
visszatérésre. 

Felmondott vámfegyverszünet. 
Esztország felmondta a vámfegyverszü- 
netet. Ezzel azoknak az államoknak a 
száma, amelyek a vámfegyverszünetet 

felmondták, tizre emelkedett. 

- Jakabfíy Elemér dr. előadása az 
Arany János Társaságban, A temesvári 
Arany János Társaság e hó 19-ikén, 
vasárnap délelőtt tizenegy órakor a 
Magyar Ház nagytermében tartja no- 
vember havi felolvasó ülését. Puhala 

Sándor dr., rendes tag, irodalmi és J a- 
kabffy Elemér dr. országos képvi- 
selő, rendes tag, költői vonatkozásu 

közéleti előadásán kivül értékes zene- 
szám füszerezi a müsort. Az elnökség 

minden magyar kulturembert meghiv a 
matinéra. 

- Visszahelyezték a vágóhid főgépészét 

állásába. Jelentettük, hogy Szegedi Emil 

városi vágóhidi főgépész hosszabb ideig be- 

teg volt és felgyógyulása után annak elle- 
nére, hogy munkaképességét orvosi bizo- 

nyitvánnyal igazolta, nem akarták többé ve- 

zető állásába visszahelyezni. Szegedi Emil 

panaszával a reviziós bizottsághoz fordult, 

amely felebbezését tegnap tárgyalta. A re- 

viziós bizottság kötelezte a várost, hogy 

Szegedi Emilt régi fizetésével visszahelyez- 

ze a vágóhidon viselt főgépészi állásába. 

* Jó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 

dapesten a Park-nagyszállodában, a 
Keleti pályaudvaral szemben. Leszálli- 
tott árak. - E lap előfizetőinek 20 sza- 

zalékos engedmény. 

- Estély a Tiszti Kaszinóban. A te- 
mesvári Tiszti és Polgári Kaszinó szom- 
baton, november 18-án este tiz órakor 

tagjai és azok családjai, valamint ven- 
dégei részére estélyt rendez. Az estély 
müvészi műsorral kezdődik és tánccal 

folytatódik. 

- Emberevők megettek két lezuhant 

pilótát. Néhány hónap előtt két francia 

pilóta eltünt a portugál Guinea kör- 

nyékén. Tegnap jelentés érkezett Lissza- 

bonba, hogy a repülőgép roncsait meg- 

találták egy kannibál törzs tábora köze- 

lében. Valószinünek tartják, hogy a két 
pilótát, akik kényszerleszállást végez- 
tek, az emberevők megették. A portu- 

gál kormány elhatározta, hogy büntető 

expediciót küld az emberevők ellen. 

* Bibó Lajos: Anyám... Az uj ma- 
gyar irodalom monumentális regénye, 

amely örök értéke marad a magyar re- 

gényirásnak. Bibó Lajos erőteljes tehet- 

ségét, mélyen járó pszichologiáját, ki- 

tünő korrajzát, érdekes, izgalmas mese- 

szövéssel köti össze. A 600 oldalas nagy 

regény Athenaeum kiadásban, diszvá- 

szonkötésben 90.- lei minden könyvke- 

reskedésben vagy ahol incs, Lepage- 

nál, Kolozsvár. 

erre revolvert rántott és a három nőre 

lövést adott le. Paulik 

sulyos sérüléseket szenvedtek, 

alfutott, de a csendőrség letartóztatta 
kintettel arra, hogy Ausztriában 
statárium van, az esetről azonnal je tés 

tettek a bécsi főtörvényszéknek, ; 

dönt arról, hogy Feistinger rögt! 

A HUSÁRAK NEM VALTOZNAK 

A város árvizsgaló bizottsága tegnap 
foglalkozott a henteseknek a husárak 
felemelése iránti kérelmével. A bizott- 
ság a kérelmet eluvasitotta és kimondta, 
hogy a husárak a régiek maradnak. 
-Jótékonycélu társasvacsora. A Ma- 

gyar Párt gyárvárosi tagozata szombaton, 

november 18-án este a Buziási-uton levő 

Arnold-féle vendéglőben társas vacsorát 

rendez. Egy teriték ára huszonöt lei. Az 

étrend disznósültből, vegyes hurkából és tu- 

rős csuszából áll. A vacsora jövedelmét sze- 

gény magyar gyermekek felruházási alapja 

javára forditják. 

- A folyóba rohant egy autóbusz. 
Cordovában szociáldemokrata mun- 

kások egy gyülésről tartottak hazafelé. 
Az autóbusz a folyó melletti országutról 
belezuhant a vizbe. Huszonnégy ember 

életét vesztette, számosan megsebesül- 

tek. 

- A modern lakás. A Magyar Leányta- 

gozat el lássorozatában pénteken, e hó 

17-én, este 7 órai kezdettel Kőszegi Re- 

zső, a tehetséges fiatal iparmüvész vetitett 

képekkel tart előadást a modern lakásról, a 

Leányegylet helyiségében, Magyar Ház föld- 

szint. Vendégeket szivesen lát a Leányegy- 

let, belépés dijtalan. 
- Stöhr veszi át az erzsébetvárosi No- 

votny-féle vendéglőtt A Novotny-féle 

vendéglő, Temesvárnak ez az évtizedes jó- 

hirü vendéglője ismét gazdát cserélt. Az üz- 
letet most Stöhr, ismert régi temesvári 

vendéglős vette át. Stöhr, akinek a Vadász- 

erdőben jólmenő és népszerü vendéglője 

van, ennek megtartása mellett a város bel- 

ső területén is nyit vendéglőt. Stöhr a No- 

votny-féle vendéglőt ezen a héten rendbe- 

hozatja, átfesteti és szombaton, november 

18-án este nyitja meg ünnepélyesen. A ven- 

déglőben saját termésü boraít, saját főzésü 

szilvapálinkáját és kitünő konyhájának 
főztjét szolgálja föl a közönségnek. Heten- 

kint kétszer: szerdán és szombaton, disznó- 
toros vacsora, pénteken pedig halászlé lesz. 

Abonánsokat ugy a vendéglőben, mint azon 

kivül elvállal. A Novotny-vendéglő termei 

alkalmasak mulatságok rendezésére, sport- 
mutatványokra és egyesületek összejövete- 

lére. Stöhr vendéglős biztositja a vendége- 

ket a legelőzékenyebb kiszolgálásról és a 

polgári árakról. Remélhető, hogy az uj ve- 

zetés alatt a régi Novotny-vendéglő uj vi- 

rágzás korát éri meg. 

- Felakasztották a kémkedő jugo- 
szláv alezredest. A belgrádi rendőrfő- 
nökség udvarán tegnap reggel fölakasz- 
tották Micsics Lujo alezredest. Mi- 
csicset a mult héten a belgrádi állami 
törvényszék két idegen állam részére 
folytatott kémkedés miatt, mint megi 
tuk, halálra itélte. Családja Sándor jugo- 
szláv királytól kegyelmet kért, de a ki- 
rály a kérelmet elutasitotta. Micsics al- 
ezredes a bitófa alatt éltette Sándor ki- 

rályt és Jug Jugoszláviát. 
eseeeece0e 

szerelmi hánatában 
veriürüőt rendezett 

Feistinger Lipót, huszonhat éves 
pécsi fiatalember, hosszabb időn keresztül 
együtt élt Paulik Paula nevü leánny 
Nemrég azonban a leány anyja unszolására 

szakitott a tiatalemberrel és a burgenlanci 

Pecsenyéd községbe utazott családj oz 
Tegnap Feistinger váratlanal magérkezet 

Pecsenyédre és megjelent a leány anyjának 
házánál. A leányt együtt találta anyjával 
és hugával. Kérte, hogy térjen vissza ho 

azonban a leány nemet mondott, Feisti 

Paula és az anyje 

leány ellenben sértetlen maradt. * isti 

róság elé kerül-e, vagy sem.



- A Bánsági Német Nőegylet tegnap 
Gellert Amália elnöklete alatt ülést 

tott. 

molt az egylet mult évi tevékenységéről, 

mely leginkább jótékonysági, gyermek- 
védelmi és kulturális téren mozgott. El- 

határozták estélyek rendezését, amelye- 
Ken kizárólag bánsági német irók és mü- 

vészek fognak fellépni. Ezeken az esté- 
lyeken nagy gondot forditanak a német 
nápdalok ápolására. Decemberben az 
egylet karácsonyi vásárt rendez, ame- 

lyen az összes falusi nőegyletek részt- 
vesznek. 

Katalin-bál a Magyar Házban. A 

Magyar Párt ifjusági tagozata november 

25-én a Magyar Ház emeleti nagytermé- 

ben Katalin-bált rendez. 

- Tfemesvári matróna halála. Özvegy 
Teufel Anna, született Lui, Kinizsi- 
utca 3. szám alatti lakásán nyolcvankét 

éves korában meghalt. Temetése ma dél- 
után négy órakor megy végbe a belvá- 

rosi temető halottasházából. Halálát 

gyászolja leánya, Amália, férjezett Ker- 

schek Gyuláné, továbbá nővére, veje, 

több unokája és ükunokája. A gyászolók 

között vannak a Braun, Neumann, En- 

gels, Fuchs, Lammert, Csasznek, Küttl 

és Elsner családok is. 

Szőrmét 
legolcsóbban nálunk 
lehet vásárolni 

szőrmeértékesitő Társaság 
IV., Bulev. Berthelot 
(Kossuth L.-u.) 6. 

A hatóságok Reniben a katonai intenda- 

turán nagy sikkasztást fedeztek fel. A 
sikkasztások előkészitése és azokban 
való részvétel miatt letartóztatták H a- 
naganu Mihály főhadnagyot, Mi- 

halcea őrmestert és három polgári 
egyént. 

- A Keresztény Diákok Nemzeti Szö- 

vetsége tegnap Bukarestben tisztujitó 
közgyülést tartott. Elnöknek Mos- 
siuski jasii ügyvédet, a Cuzapárt 
egyik vezetőjét választották meg. Elha- 
tározták, hogy december elseje és ötö- 

dike között vagy Csernovicban, vagy pe- 

dig Kisenevben kongresszust tartanak. 

Ha a belügyminiszter nem engedné meg, 

hogy a kongresszust ezekben a városok- 

ban tartsák, ugy annak szinhelye Buka- 
rest lesz. 

- Gyiikos vadászfegyver. Voicu 

Grigore cosmestii gazda hazatérve a 
vadászatról betért a korcsmába, ahol 

vadászfegyverét mutogatta. A puska, 
melyből a gazda elfelejtette kivenni a 

töltényeket, elsült és a sörétek megöl- 
ték Groza Kosztika községi birót. 
Voicut letartóztatták. 

- A városi kataszter sikkasztó tiszt- 
viselői. Tegnap folytatólag tárgyalta a 
temesvári törvényszék D a rlea János, 
Kádár Lajos és Glasz Lajos sik- 
kasztási perét. Mint ismeretes, még 
1927. esztendőben Temesvár város ka- 
taszteri hivatalában visszaéléseket fe- 
deztek fel. Darlea, Kádár és Glasz ka- 
taszteri tisztviselők ugyanis a háztu- 
lajdonosoktól beszedték a kataszteri 
illetékeket, melyekről rendes nyugtát 
állitottak ki, de a könyvekben kisebb 
összegeket vezettek be. A három tiszt- 
viselő beismerte, hogy az illetékek egy 
részét eltulajdonitotta. Tegnap az 
ügyész és a védő beszéltek, majd a bi- 

GRuint Grete titkárnő beszá- 

ág az itélet kihirdetését november 

tomániai 
lelkes közönsége elő 

Az országos romániai német szintár- 
sulat zsufolt ház mellett tartotta első 
vendégelőadását a városi szinházban. 
A megnyitás ünnepélye alkalmából 
Schiller: Wilhelm Tell cimü drámája ke- 
rült szinre és az előadás megkezdése 

előtt Copony Manna üdvözölte magas 

szinvonalu prológgal a temesvári kö- 

zönséget. Az előadást a legnagyobb 
előadói gond jellemezte, Ongyerth 
G. és Karlfritz Eitel rendezők min- 
dent megtettek, hogy klasszikus plasz- 

ticitásban bontakozzanak ki a nagyha- 

tásu drámai képek. Különösen a Rütli 
és az almalövési jelenetek hatottak fel- 

emelően és szuggesztiven. Herman 
Czell volt Gessler, aki erőteljes, ha- 

talmas alakitásával valóban hősi illu- 
ziót nyujtott. Werner szerepében Kli- 

mesch melegszivü tiszteletreméltó 

hazafias aggastyán volt. Markus mint 

Rudenz fiatalos hevével és őszinteségé- 
vel hóditott. Radnyancz, Schaser, Co- 

pony, Eitel, Binder, Strasser, mind ér- 

- Magyar ünnep Ujszentesen. Uj- 

szentes magyarsága november 26-án 

magyar ünnepet rendez. November 26-án 

délután négy órakor az ujszentesi ma- 
gyar gazdakör közgyülést tart, amely al- 
kalommal Koppány Rezső, a Bánsági 

Magyar Gazdasági Egyesület főtitkára 
gazdasági kérdésekről előadást tart. 

Este nyolce órakor a gazdakör helyiségé- 

ben társasvacsora lesz. Utána a gazda- 

kör és a Magyar Párt ujszentesi tagoza- 

tának együttes rendezésében táncmulat- 

ság következik. Az ujszentesi magyar 

ünnepségen a Magyar Párt bánsági ta- 
gozatának vezetősége is képviselteti ma- 

gát, a gyárvárosi tagozat pedig testüle- 
tileg jelenik meg. 

MA, PENTEK ESTE az Elite-ben ha- 

lászlé és turóscsusza 25.- lei. 

* A legujabb nagy lexikon 108 lei. A 
legutóbbi, adatokkal kicgészitett és ki- 

bővitett Genius lexikon 1933 meg- 
jelent. 1712 hasáb, 800 képpel, 32 mü- 

melléklettel. A vaskos kötet remek 
nyersvászonkötésben 108 lei a Lepage 

könyvkereskedésben, Cluj-Kolozsvár. 
Küldje be és franco kapja, vagy után- 

véttel portóval. l 

átvetten és azt 

nagy disznéler keretében. 

23ra halasztotta el 

német szintiársulat zsuiolt ház 

tt mutatkozott be a 
temesvávi szinházban 

tékes és jellegzetes alakitásokat adtak, 

Maria Seelig bájos volt és elragadó. 
A többi női szerepekben Semaka, 

Fritsch és Thüriger nyujtottak kiválót. 
Kedvesek voltak gyermekszerepeikben 

Lauer és Csernich. Az előadást zene is 

kisérte. A Tell-nyitányt és közzene gya- 
nánt a Tieffland egy részletét játszotta 
a városi zenekar Oschanitzky Ri- 

chard vezénylésével. Oschanitzky, aki 
mint zeneszerző és mint karmester Né- 

metországban jelentékeny sikereket 

ért el, itt is teljes diadalt aratott. Ma- 
gas izzásu, ellentálhatatlan lendületü 

muzsikus keze alatt a legerőteljesebb 

szépségben és szinekben zengett a zene- 
kar. Valóságos tapsorkán zugott föl a 
nagyszerüen előadott nyitány után és a 
közönség egész az előadás végéig ebben 

a meleg hangulatban halmozta el tet- 
szése jeleivel az összes szereplőket, akik 
mindannyian játékukkal stilusos egé- 
szet adtak. Flanevur. 

........................ 
- A városházán délután nincs hiva- 

talos óra. A városnál eddig kedden és 
pénteken délután négytől hétig is tar- 
tottak hivatalos órát. Mától kezdve ez 
a rend megszünik es ezentul a város- 
házán a hivatalos órákat kizárólag dél- 
előtt tartják és pedig reggel nyolctól 
déli kettőig. 

- Régi Erdélyi Lakodalom összes 
szereplőit kéri a Magyar Nőegylet, hogy 
a szombaton este hét órakor kezdődő 
próbán teljes számban jelenjenek meg, 
mivel a vidékiek is bejönnek. 

- Temesvárra hozták a sikkasztó 

fiatalembert. Közöltük napok előtt, 

hogy Kozovits Ede, fiatal temes- 

vári üzleti alkalmazott, cégétől 27.000 
leit elsikkasztott és a pénzzel Bukarest- 
be szökött. Vele ment barátja, Klein 
Zoltán is és a két könnyelmü fiatalem- 
ber hamarosan a tekintélyes összeg 
nyakára hágott. Ekkor félelmükben ön- 
gyilkosságot kiséreltek meg. Kozovits 
Ede sérülése nem volt életveszélyes és 
a bukaresti kórnázból tegnap már Te- 
mesvárra szállitották. Itt most megkez- 
dik részletes kihallgatását. Társa, Klein 
Zoltán, a revolverrel végrehajtott ön- 
gyilkosság következtében meghalt. 

Értesités 
A mélyen tisztelt közönség szives tudomására hozom, 

hogy az erzsébetvárosi volt Novotny-féle vendéglőt 

szamiata, e tó 1-án mennyiton 
Saját termésü borok! / Jó kiszolgálás! / Olcsó árak! 
Abonenseket olcsón vállalok. Bankettek, lakodalmi ebédek 

és vacsorák rendezése a legméltányosabb árakon. 

An. é. közönség szives pártozását kéri 

vendéglős 

1933, NOV 

Dsida Jenő: 

meg első verseskötete, mellyel 

magára terelte mind a hivatásos 

mind a nagyközönség figyelm 

eltelt öt esztendő terméséből 

Dsida Jenő azokat a versek t, 

jelentek meg Nagycs 5 
alatt az Erdélyi Szépmi 

kiadásában. Csupa szin, cst 

lat, felvillanó jelenés, suhanó vag 

ható impresszió ez a verseskönyv. 

játékok és pompás kisérletek azon 

szeren, melyet az európai vers jele 

kötöttebb klasszikus verstől a mai 

versig. Ezek a versek, melyek 

nyelv minden szinével pompázna 

tökéletesség minden gazdagságával 

nak, áradó és minden uj benyomá: 

kész fiatalságot hordoznak. Nevetn 
lángolnak, vagy könnyeznek és sö 

borulnak. Az érzések minden skáláj 

tuóz könnyedségével játszik ez 

költő: a magánosság zordon zsol 

megtalált szerelem dalain keresztül 
egyetemes emberszeretet zengő h 

Dsida Jenő, aki evvel a könyvév 
lyi magyar költők legelsői közé 

egyike azoknak a nagyon kevesekne 

a mai vajudó és visszhangtalan 

versnek ujra utat nyitnak az ol 

A gyönyörü kiállitásu kötetet Gy. 

Béla fiatal, nagytehetségü 

mekbe sikerült hét tusrajza disziti 
csak ő rajzolta a füzött kiadás izlé: 

vészi cimlapját. Pártolótagok, a 
részére famentes papiron, szép pel 

kötésben adta ki a könyvet az 

mives Céh. Megrendelések és elő 

az Erdélyi Szépmives Céh cimére 
Kolozsvár, P. Mihai Viteazul 40. sz 

dendők. 

tag évi két 

sSzombat, november 18: Bukarest. 

mofonzene. 3.15: Könnyü zene. 6: Ze 

hangverseny. 7.15 Zenekari hangy 

7.30: Bendzsókettős hangvers 

Enekhangverseny. 9.45: Ária-est. 

zene. Budapest. 7.45: Torna és 

zene. 11: Felolvasás, 1.05: 

hangversenye. 2.30: S. 

verseny. 5: Meseóra. 6: Magyar nól 

Előadás. 8.30: Mit üzen a rádió. 9. 

köztársaság jubilenma. 310: 

Bécs. 12.30 Gramofonzene. 5.20: 

hangverseny. 6.20 Gramofonzen 
Enekhangverseny. 10.30: 

Belgrád. 12: Gramofonzene. 1.05: 

hangverseny. 5: Gramofonzene. 5.4 

kari hangverseny. 8: Opera előadás 
9.05: Tarka-est, Breslau. 5.35: 

seny. 9.10: Operett előadás. 

12.10; Tarka-est. Heilsberg. 7. 35: ! 

zene. 5.15: Zenekari hangverseny. : 

wusterhausen, 3: Gramofonzene. 6. 
gorahangverseny. 7: Versek. 9.05. 

alonzeneka 

est. Milánó. 6.10: Kamarazene. 8.40 

mofonzene. München. 5.30: Délu 

7.15: Zongorahangverseny. 9: 

zene. 10.05: Tánczene. Róma. 6.15: 

koztató zene. 9.15: Dalest. S 

Gramofonzene. 12: Tánczene. Varsó. 
Opera kettősök. 6.15: Orgonahan 

10.15: Chopin-dalok. Zágráb. 6: 
seny. 9.15: Zenekari haneversen 

Tánczene. 

Elidobio,k,k, 
süket rádlő-csövelt! Csek havi 



vezetői 
itorul, a kormány lapja élesen 

a az autonom intézményeket, 

kellen a liberálisok első perctől 
állást foglaltak. Megállapitja a 
y az autonom intézetek nagyszá- 

kei, igazgatói és igazgatósági 
tlag évi két millió lei fizetést 

fel fejenkint és aki legkeveseb- 
ott annak is megvolt az évi fél- 

ak olyan szerencsések is, 
égy autonom intézmény 

óságában helyet foglaltak és kap- 
orribilis fizetéseket. Szerződése- 

szedtek f-l 

Jó ALA VESZIK A KONTIN- 
AST. A kereskedelmi kamarák 

égének küldöttsége tegnap Buka- 

tfelkereste Asan ipari és ke- 

lemügyi alminisztert, akivel megis- 

a kereskedők es iparosok sérel- 

ülönösen a kontingentálással kap- 

Danaszaikat tálalták az alminiszter 
eee-E---eee 

fogja. 

(Utánnyomaás ules.) 

68. folytatás. 

zért még most is állandóan gyötörte a félelem, 

alamiképpen kiderül Rubinsteinnal való titkos 

lata.. 

a körülmények között a cárnő számára nem 

t más teendő, mint az, hogy megbizza egyik 

emberét, hogy közvetitsen, segitse ezt a ki- 

yet szép csendben elhallgattatni és véget ve
tni 

bbi vizsgálatoknak. 

natelnt minden áron ki kellett szabaditani a
 

bizalmas ember viszont Gurko generálissal
 lé- 

köttetésbe, aki megvizsgálta az iratokat és 

eredmén jutott, hogy a tárgyalás való- 

oda fog ezetni, hogy Rubinsteint fel- 

ák 
zonáltal Curko megigérte, hogy mindent meg- 

gy kedvező megoldása érdekében, mert saját 

nye is az, hogy Rubinstein ártatlan és nem 
vé- 

y hajszálnyit sem a hadi törvények ellen. 

t millió lei fizetést is huztak 
iyes autonom intézmények 

ket kötöttek, utépitésre, a halászati jog- 

ra, az erdőkihasználásra, azután ezeket 

nem respektálták, de a szerződések meg- 
kötésekor az uralmon levő párt tagjai és 

rokonai jelentékeny közvetitési dijakat 
A Viitorul máris bejelenti, 

nogy az autonom intézetek ügyvezetését 
parlamenti bizottság fogja felülvizsgálni. 

Megállapitja a lap, hogy több autonem 
intézmény deficittel dolgozik, holott ép- 

pen az lett volna a rendeltetése, hogy jö- 

vedelmet hajtson az államkincstárnak. 

elé és rámutattak arra, hogy a kontingen- 

tálás következtében az iparnak és kereske- 

delemnek rengeteg kára és hátránya van. 

Asan alminiszter megigérte, hogy a kontin- 

gentálás ügyét revizió alá veszi és ugy az 

erre, valamint az egyéb ügyekre vonatkozó 

panaszokat a lehetőséghez képest orvosolni 

Tiltakozás az uj piperecikkadó ellen. A 

temesvári droguisták és illatszerkereskedők 

hétfőn, november 20-án este félkilenc óra- 

kor értekezletet tartanak. Az értekezleten 
állást foglalnak azzal a rendelettel szem- 

ben, amely arra kötelezi őket, hogy a koz- 

metikai cikkekre külön bélyeget alkalmaz- 

zanak. 

A csehek enyhitik a devizakorlátozáso- 

kat. A cseh pénzügyminiszterium novem- 

ber 1-i hatállyal rendeletet adott ki, amely 

szerint több importcikket mentesit a deviza- 

engedélyezési rendszer alól. Ezekre a sza- 

baddá tett cikkekre a cseh Nemzeti Bank 

minden engedély nélkül kiadja a kifizetés- 

hez szükséges devizát. A cseh pénzügymi- 

niszter eme rendelete első lépés a deviza- 

korlátozások enyhitése felé. Amennyiben e 

cikkek kontingentálva vannak, ugy az im- 

portnál a kontingentálási engedély tovább- 

ra is szükséges. A szabaddá tett cikkek 

jegyzékében tulnyomó részben a cseh ipar 

által importálandó nyersanyagok és fél- 

gyártmányok szerepelnek, mig kisebb mér- 

tékben mezőgazdasági cikkek. A jegyzékben 

felsorolt cikkek közül a következők érdek- 

lik a román exportot: olajmagvak, buza, 

rozs, árpa, zab, kukorica, liszt, liszttermé- 

kek, hüvelyesek, burgonya, cuporrépa, ta- 

karmány, szarvasmarhák, ló, nyersparaffin, 

hus, kolbász, sajt, ércek, gipsz, benzol (kő- 

sSzénkátrány)-anyagok, len, kender, juta, 

nyersbőr, nyergek, timár-áruk, furnirok, 

-ban Timisoara, Belváros, Dóna-tér 7 

Sarokház, szemben a preiekturával 

kismalmi liszt 30/70-es 620 lei, zsáknélküli 

sSölei. 

7. OLDAL 

A temesvári gabonapiac irányzata tegnap 

is szilárd volt. Kereslet es kinálat alig van. 

A gabonatőzsde árfolyama a következő: 76 

kg.-os 370-380 lei, 78 kg-os buza 380-390 
lei, ó-tengeri 220 lei, uj-tengeri őrlő képes 

prompt szállitva 150 lei, uj-tengeri decem- 

berre 160 lei, uj-tengeri januárra 170 lei, 
rozs 250-260 lei. Takarmányárpa 175 lel 

takarmányliszt 140 lei, napraforgómag 270 

lei, lóheremag kilója 40 lei, lucerna kilója 

Valutaárfolyamok. A bukaresti hivatalos 

árfolyamok a következők: Az első szám a 

vételt, a zárójelben levő szám az el- 

adást jelenti. Francia frank 6.60 (6.90), 

svájci frank 32.55 (33.40) belga frank 

23.50 (23.80), angol font 532 (542), olasz 

lira 8.80 (925), dollár 112 (122), német 

márka 39.80 (41.50), cseh korona 4.95 (5), 

magyar pengő 23 (24), osztrák schilling 20 

(22), dinár 2.20 (2.50), lengyel zloty 18.80 

(19.50), holland forint 67 (69). 

. 

Mozi 

Mozik müsora: 

pPéntek, november 17: 

Apolló-mozi: Jégcsap kisasszony 

nyersmagnezit, cement. 

....
 

Vállalkozása azonban sokkal keményebb dió volt, 

mint látszott. Ruszki generális ugyanis, aki e pörben 

dönthetett, fanatikus antiszemita volt és a legkere- 

kebben visszautasitott minden mentő kisérletet. 

Mindez éppen abban a szerencsétlen időben történt, 

amikor a németek javára való kémkedések szóbeszéde 

már valósággal babonásan gyötörte a közvéleményt 

és Nikolajevits Miklós nagyherceg szinte hajtó- 

vadászatot inditott Oroszországban a kémkedési akci
ó 

ellen. 

Természetesen ennek a tisztitó müveletnek renge- 

teg sok áldozata is volt. 

Mindenki mindenkiben kémet szimatolt, felbontot- 

ták a postai levelezéseket, felturtak békés, jámbor ott- 

honokat, megállitották és letartóztatták a gyanutlan 

járókelőket az utcán és mindenekfölött a határokon 

életre-halálra ment a vizsgálat. 

Éppen akkor, amidőn a svéd határon átment Rubin- 

stein levelezése a Horgony biztositó társaság ügyében, 

Nikolajevits Miklós nagyherceg vizsgáló különitmé- 

nye tartott ott nagy razziát. 

Felbontották a tekintélyes ügyiratcsomót, átvizs- 

gáltak mindent rendre és megtalálták az emlitett gyá- 

rak térképeit is. 

A kémelháritó társaság, mely mindenben már eleve 

is kémkedést látott és mindenáron eredményt akart 

produkálni, diadalittasan vette azonnal őrizethe a 

Horgony részvénytársaság levelezését. 

-Ime, kezünkben van a kémkedés vezérfonala, ! fel- 

fedeztük az összeesküvés főfészkét, hiszen itt vannak 

a gyárak térképei is, ezeket akarta eladni Rubinstein
 

hadmüveleti célra. 

Capitol-mozi: Dübörög a föld. 

A szerencsétlen Rubinsteint azonnal elfogták, mint 

a kémkedési központ vezérét és letartóztatták. 

Stürmer miniszterelnöknek rendkivül kényes volt a 

helyzete. Már ugyis tudták róla, hogy a németekkel 
kötendő különbékének barátja. Ha most még a vizs- 

gálat lefolytatása előtt közbelép Rubinstein érdeké- 

ben, saját állását, erkölcsi hitelét is veszélyezteti. 

Rasputin ebben az esetben nem sokat tehetett. Niko- 

lajevits Miklós nagyherceggel halálos rossz viszony- 

ban volt. A tüz és a viz állapota volt az övék. Az egyik 

millió halál árán is a háborut akarta, a másik az azon- 

nali, bármigyen békét. 

Rubinsteint a katonai hatóságok a leggyorsabban 

börtönbe dugtak. 

Rubinsteint később elszállitották Petrográdból é ésg 

a pskowi börtönben helyezték el, 
A vizsgáló bizottság pedig tovább folytatta mun- 

káját és az ügy egyre hatalmasabb hullámokat vert. 

Azonban a Zsidóság is megmozdult. Nagygyülést 

tartottak, megbeszélendő, hogy mit lehetne tenni F 

binstein érdekében. 
Mindenáron meg kellett akadályozni, e el kellett ej 

tani ezt a botrányos esetet, mert egy marasztal té 

let hatásaiban végzetes veszélyeket hozott volna az 

egész szidóságra. 
Rasputin tehát Rubinstein feleségével meg 

katonai kórházban, ahol a cárnő éppen szemlét tar- 
tott és néhány percnyi kihaligatást kért az asszon 
részére. Rubinsteinné ítt a cárnő lábaihoz v 
gát és ugy kért vizsgálatot Rubinstein ügyében, gy 
mekeik életére esküdözve, hogy férje ártatlan. 

(Folyt. kör.)



Egyes szó ára S lel; vastagabb be- 
tűüvel 5 lei. Ánástkeresők szavankint 
2 leit Hzetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti 

Iyen hiírdetésekre a jeligével ellá- 

tott írásbeli ajánlatot ken beküldeni 

a kiadóhivatalnak Zegolcsóbb hivdetés - leggyozsabb czedmény 

Jlázasság 
Fiatal unokahugomat 

érjhez adnám becsületes, biztos exisz- 

tenciáju fiatal emberhez, aki inkább jó, 

hüséges feleséget, mint pénzt keres. Tel- 

les cimü leveleket a kiadóba kérek „Szor- 
almas jó asszony" jeligére a kiadóba. 

(1824) 

Adászvétti 
Olcsó tüzifát 

Basch Andornál, Józsefváros, Pályasor, 
Zöldpázsit-utca sarok, vehet. Telef. 123. 

(3610) 

Iróasztal-könyvszekrény 

jó állapotban jutányosan eladó. Liget- 
ut 9, II. em. 2. (1834) 

fűllást kezes 

Apolónőnek 
ajánlkozik azonnalra középkoru özvegy 

nő hosszu bizonyitvánnyal. Vidékre is 

megy. Cim a kiadóban. (3581) 

Társalkodónőnek 

ajánlkozik szolid, jómegjelenésü intelli- 

gens, 21 éves urileány. Vidékre is szive- 
sen megy. Leveleket „Csak jó otthon" 
jeligére a kiadóhivatalba kér. (3622) 

.z 

önnek még nincs já lényképe? 
A jó fénykép a legérdekesebb 
ajándék. 

A Reoncskevics modern foló műterem 
Erzsébetváros. Telekház-tér i 

késziti a legmodernebb, csodás 
kidolgozásu fotókat, családi és 
gyermek felvételeket a leg- 
olcsóbb áron. 

Az igazi fénykép: Roncskevicstől! 
era 

flkalmazás 

Német nevelőnőt 
keresek három éves kis lányom mellé. 
Csak jó bizonyitványu, képzett nőkkel 
tárgyalók. Teljes cimü és pontosan tájé- 
kozó leveleket a kiadóba „Nevelőnő" jel- 
igére kérek. (1825) 

Német-román levelezőnő 
irodai munkára felvétetik. Részletes tá- 
jékoztató ajánlatok fizetési igény meg- 
jelölésével a kiadóba kéretnek „Perfekt" 
jeligére. (1834) 

Mindeneslány 
jó bizonyitványokkal felvétetik. Cim a 
kiadóban. (1834) 

Cserepkalyha 
szükségletét, ha 

előnyösen akarja 

beszerezni, akkor 

bizalommal fordul- 
jon a garanciaké- 

pes kipróbált cég- 
hez 

mu 
EGYURGI 
cserenkálvhagvárnó 

eyárvéts Rékisi vt e hazam előtt 7- amos megálló ivel üzletemet eloszlattam, e eat iz izárólae ezen 
eszkö 

Atalakitásokat és avitásokat a legelőnyö- 
sebben eszközlök. gelonó 

Eladók 

férfi télikabát, női- és férfiruhák, virág- 
állvány, asztal, előszobapad és egyéb 
háztartási cikkek. Kossuth Lajos-utca 

19, ajtó 4. (3625) 

Megvételre keresek 
3 szobás modern villát lehetőleg az Er- 

zsébetvárosban. Cimeket „Modern ott- 

hon' jeligére a kiadóba kérek. Ügynökök 
kiméljenek. ((1872) 

Női kabát 
és kosztüm, jó állapotban, jutányosan el- 

adó. Cim a kiadóban. (1873) 

Perzsa szőnyeget 

összekötőt és 2X3 méterest bel- és kül- 

földit megvételre keresek. Cimeket pon- 

tos minőség, nagyság és ármegjelöléssel 
a kiadóba kérek „Perzsa" jeligére. 

(1626) 

Tartóshullám 
6-9 hónapi garanciával 

J. WALTRICH 

Fő-utca és Kossuth-tér 
sarkán, 6-os villamos vég- 
állomásánál. 

fakás 

A Temesvári Bank épü 

modern 5 szobás lakás 
adó. Bővebbet a Teme 
kezelőségénél. 

Irodának alkalmas 
2 utcai szobás lakás és két üzleth 

Belváros, Lonovich-utca 4. 

azonnalra kiadó. Erdeklődni D 
III., Missits-utca 9. 

Butorozott szoba 

csinosan berendezett, különbe, 

személynek, lehetőleg teljes 
december 1-re kiadó. 

györgy-tér, Bánáti ház, IV. em, 
Lift. 

3 szobás komplett lakás 

nagy fedett terrasszal és kerttel, modern 
villában azonnal kiadó. Erzsébetváros, 
Révay-u. 6. sz. Begaszanatórium mögött. 

(3608) 

Eladó 
jó állapotban levő régi ablakok és 1 be- 
járati ajtó. Bővebbet Alapitványi Pénz- 
tárnál, Belváros, Lonovics-utca 1. (3600) 

zése esetén indul. 

indulás Temesvárról 1933 novemberhó 29-énreggel 
Erkezés Bukarestbe aznap este 

Visszaindulás Bukaresiből december hó 2-án este 
Visszaérkezés Temesvárra december 3-án reggel 
Pontos menetrendet legközelebb közlünk 

Résztvételi dij: Oda és vissza különgyorsvonat II-od 
osztályu számozott 

ülésü kocsikban 

Oda és vissza különgyursvonat II-od 

osztályu számozott ülésü kocsikban 
3 napi teljes ellátással elsőrangu ét- 
teremben és 3 
mint autó, vasutról 

és vasutra. 

Az ellátás áll: A szállodában regg gel, káve, tea vagy csokoládé, 
süteménnyel, ebéd és vacsora Restaurant Öteteleseanuban ebéd, leves 
sült köritéssel, tészta vagy sajt, vacsora sült köritéssel, tészta vagy sajt. 

Autocar Bukarest megtekintésére 15 résztvevő je- 
lentkezése esetén személyenkint GŐ lei. A körutazás 24/, óráig tart 

A különvonat minimálisan 200 szemely ijelentke- 

Ha csak 100 résztvevő jelentkezik, akkor ugyanezen ár és felté 
telek mellett menetrendszerű gyorsvonaton III-ad osztályon, azonban 
számozott üllőhelyekkel társasutazást inditunk. 

100 utasnál kevesebb jelentkező esetén 
nak, hogy az egész akeciót lemeni iuk. 

lelentkezni lehet a Déeli Hirlan Madóhivatalában 
(szt. Győrgy -tér 4 szám. Telefon 2- 

N üzmatoti a lemee varer nung Kortcr egogepen. 

4 szobás 

modern lakás azonnal kiadó a Papnevel- 

dei bérházban, Belváros, Lonovics-u. 12. 

(3528) 

776 lei 

napi szálloda, vala- 

1425 lei 

jentartjuk magunk 

Megtalálóját kérem értesitse , 

Olcsó és fess ruhát 
fehérnemüt, gyermekruhát készi! 
„Tempó", Józsefváros, Kosuti 

19. 

Elveszett 
Buziásról Németh Károlyné 1 
kete kanca csikója, a jobb sze 
levágva és ugyanazon szemében 
fehér pont, a homlokán kis fehé 

a hátulsó bal lábán körme fele 

zárt", Buziás, 

N *EZ 

„Magyar Népnaptár" ........ 

„János bácsi" naptár, nagy kiadás 

„Szüz Mária" naptár, nagy kiadás 

„Szüz Mária" Lourdes naptár.. 

„A jókedvü Pista bácsi naptára" 

„Gubacz Dani" vagyis Pityi Palkó 

Kalender in deutscher Spra 

Grosser Marien-Kalender .... 

Grosszer Herz Jesu- u. Maria-Ka- 

lender ........... 
Kalender für Zeit und Ewigkeit 

Die heilige Familie. Grosse Au. 
gabe ................. 

Feierabend-Kalender. Mit grossei 

Druck Volksausgabe... 
Grosser Haus- u. Fam.-Kalender 
Allgemeiner Bauern-Kalender. . 

Der Bunte Welt-Kalender ... 
Der Feuerwehr-Kamerad ... 

Der Glücksbote. .......... 

Der Lustige Bilder-Kalender 

Der Volksfreund..........á 

Der Soldatenfreund .. e..... 

Illustrierter Universal-Kalender 

I.Band........... 

Illustrierter Universal-Kalender 

II. Band. 

Illustrierter Universal-Kalende 

TI. Band......... 

Illustrierter Universal-Kalende 

Der sSehwábische Volkskalender 

Der rnennialen .. 

szesülnek. Szállitás csak utánvét 

példányok szállitása csak az öss 


